Consiglio   Ecumenico  delle Chiese di Catania

                             Statuto - Regolamento

Prefazione
L'esperienza ecumenica a Catania è nata nel 1978, e ha permesso alle Chiese di Catania  di camminare insieme approfondendo la reciproca conoscenza, affinando i metodi di lavoro, adeguando i linguaggi e soprattutto sviluppando una cooperazione fraterna e sincera, attraverso le seguenti  tappe:
· In modo informale alla fine degli anni '60, cominciano gli incontri di studio biblico, frequentati da battisti, cattolici e valdesi. Il luogo di incontro è presso i locali della chiesa valdese in Via Cantarella. Si studiano selezioni di brani biblici e documenti dell'ecumene. Si realizzano gli stimoli del movimento ecumenico internazionale e del Concilio Vaticano II, grazie alla pubblicazione di importanti documenti come “Unitatis Redintegratio e Nostra Aetate”. Si respira una forte aria ecumenica e, a livello nazionale, viene avviata la traduzione interconfessionale della Bibbia in lingua corrente.
· 1978
Sulla scia dell’esperienza ecumenica vissuta a Taizè da parte di alcuni giovani di Catania, 
1. Iniziano con cadenza mensile, presso la Parrocchia “ S.Maria del Monserrato”, gli incontri di studio e di confronto con un gruppo di Pastori, Parroci, referenti di comunità e movimenti ecclesiali, su temi ecumenici come Battesimo, Eucarestia, Ministeri, Maria, Salvaguardia del creato, Lettere di S. Paolo, La Bibbia interconfessionale, la Carta Ecumenica,…).

1. Iniziano gli incontri ecumenici mensili di riflessione e di preghiera, preparati e ospitati a turno fra le varie Chiese e si concludono ogni anno con un momento di fraterna convivialità.

1. Si organizza ogni anno insieme la Celebrazione Ecumenica della Parola nella Settimana Ecumenica di preghiera per l’unità dei Cristiani, unita ad un gesto condiviso di solidarietà economica verso bisogni territoriali o missionari.

· 1980
Un piccolo gruppo di fratelli della Comunità Ecumenica di Taizè , vengono  a Catania e condividono con le nostre comunità  momenti di preghiera e riflessione ecumenica. 

· 1986
A venti anni dal Concilio Ecumenico Vaticano II, viene promosso un incontro di approfondimento sul cammino ecumenico a livello nazionale, con Maria Vingiani, fondatrice del SAE,  Segretariato Attività Ecumeniche , che  in una lettera così si esprimeva: “ …l’attività ecumenica a Catania, mi è parsa un’esperienza pilota , rispetto a quante ne conosco in Italia, perché procede senza rumore , con il beneplacito del Vescovo ed un lavoro di formazione ecumenica in profondità, spirituale e dottrinale”.

· 2001 
 Si organizza il primo incontro interreligioso per la Pace, fra Cattolici, Evangelici, Ortodossi, Musulmani, Induisti e Buddisti, presso il cortile del Palazzo dei Chierici in Piazza Duomo a Catania.

· 2002
Si promuove il secondo incontro interreligioso nella parrocchia di San Giovanni la Punta e il terzo incontro interreligioso nella Cattedrale di Catania.

· 2003
1. Si organizza un incontro sul cammino ecumenico in Europa, presso i locali del Museo Diocesano, con la partecipazione di Mons. Aldo Giordano, Segretario del Consiglio delle Conferenze Episcopali Europee e del Pastore Valdese Ulrich Eckert, sovrintendente del XVI Circuito della Chiesa Evangelica Valdese- Unione delle Chiese Metodiste e Valdesi in Italia.
1. Si celebra una Veglia Ecumenica per la Pace, presso la Parrocchia di S. Agata al Borgo.

· 2004-2012
L’attività ecumenica subisce un progressivo rallentamento nel ritmo degli incontri e si polarizza poi sostanzialmente solo nella celebrazione ecumenica della Parola nella settimana di preghiera per l’unità dei Cristiani. 


· 2006/2015 
Incontri Ecumenici Regionali.
Il lavoro ecumenico a Catania non è stato senza conseguenze a livello regionale. Due incontri ben frequentati, a Caltanissetta, il 12 nov. 2006 e 16 mag. 2015 hanno permesso di gettare il cuore oltre l'ostacolo, oltre la cinta muraria cittadina, e a Catania si è andati avanti…

· 2013-2015
Si riprende in modo strutturale il cammino ecumenico con un piano triennale di incontri tematici, concordato fra i responsabili del Consiglio Ecumenico delle Chiese di Catania e con la celebrazione ecumenica della Parola nelle settimana di preghiera per l’unità dei Cristiani.
1. Anno 2013: “Chi sei Tu, Gesù di Nazaret?”.
1. Anno 2014: “Lo Spirito Santo”
1. Anno 2015: “ Abbà Padre”
Nei tre incontri annuali, una Chiesa ospita e cura la preghiera e una Chiesa propone la riflessione.
 
· 2016-2018
Il Consiglio Ecumenico concorda il piano tematico triennale con una particolare attenzione ai problemi sociali,
1. Anno 2016: “Giustizia”
1. Anno 2017: “Pace”
1. Anno 2018: “Misericordia”



Nell’anno 2017 
Si sono promossi numerosi e significativi eventi ecumenici collegati alla commemorazione comune del V Centenario della Riforma , mentre gli incontri tematici annuali si sono svolti il primo presso la Comunità Luterana : “La Pace attraverso il Dialogo”, il secondo presso la Comunità Battista: “ La Pace attraverso la giustizia sociale”, il terzo presso la Comunità di S.Egidio: “ la Pace attraverso l’accoglienza” e si sono  conclusi con una fraternità, sororità  e condivisa convivialità.

Nell’anno 2018 
Si conclude il 2° piano  triennale con il tema “ La misericordia” e si compiono 40 anni dal 1978, del cammino ecumenico a Catania, celebrati nella Cattedrale di Catania, unitamente alla conclusione della commemorazione dei 500 anni della Riforma Luterana.

· Nell’anno 2019 
Si avvia il terzo piano triennale 2019-2021 con il tema:          “ Le Beatitudini” (Mt 5, 1-12).                                      
1. Anno 2019: “Beati i poveri in Spirito, Beati quelli che hanno fame e sete della giustizia”.
2. Anno 2020: “Beati quelli che sono nel pianto, Beati i perseguitati per la giustizia, Beati gli operatori di pace”.
3. Anno 2021: “Beati i miti, Beati i misericordiosi, Beati i puri di cuore”.
La celebrazione ecumenica della Parola, nella settimana di preghiera per l’unità dei cristiani 2019, si è tenuta con gioiosa fraternità presso la Chiesa Battista di Viale Castagnola, 6 Lunedì 21 Gennaio 2019 sul tema : “Cercate di essere veramente giusti” (Dt 16, 18- 20).
Gli incontri ecumenici di preghiera e riflessione 2019 si sono svolti a Marzo nella Chiesa Battista di via Capuana, sul tema “ Beati i poveri in Spirito” e a Maggio nella Comunità Luterana di via Grotte Bianche, sul tema “ Beati quelli che hanno fame e sete della Giustizia”.  
Si sono accolti con cordiale fraternità gli inviti di partecipazione agli incontri cittadini del 2019:
 - “Preghiera ecumenica e interreligiosa per Catania con Catania”, – “8° Centenario incontro tra San Francesco e il Sultano”, - Presentazione della lettera dell’Arcivescovo       ” Restate in Città”.
· Nell’anno 2020 
La celebrazione ecumenica della Parola, nella Settimana di Preghiera per l’unità dei Cristiani 2020, si è tenuta con gioiosa fraternità presso la Parrocchia “ SS. Pietro e Paolo”, in via Siena, 1 Venerdì 17  Gennaio 2020, sul tema: “Ci  trattarono con gentilezza” ( Atti 28, 2).
Gli incontri ecumenici di preghiera e riflessione programmati per il 2020 non si sono svolti a causa delle restrizioni sanitarie dovute alla pandemia da Covid 19.

· Nell’anno 2021 
La celebrazione ecumenica della Parola nella settimana di preghiera per l’unità dei cristiani 2021 si è tenuta Venerdì 22 Gennaio 2021 presso il Monastero dei Benedettini, nella Chiesa di San Nicolò l’Arena a Catania sul tema : “Rimanete nel mio amore: produrrete molto frutto” (cfr Gv 15, 5-9) . La celebrazione vissuta intensamente in presenza è stata anche apprezzata per la trasmissione in diretta streaming.
Gli incontri ecumenici di preghiera e riflessione programmati per il 2021 non si sono svolti a causa delle restrizioni sanitarie dovute alla pandemia da Covid 19.

La Programmazione tematica per il triennio 2022- 2024 ha il seguente  percorso in stile sinodale : - 2022  Comunione - 2023 Partecipazione -  2024 Missione.

La proposta di Statuto/Regolamento
 Sostenuti da questo bagaglio di esperienze significative e per dare una  forma strutturale alla buona  prassi ecumenica vissuta a Catania,  si è  elaborata  la proposta di costituzione di un organismo interconfessionale ecumenico per testimoniare insieme il Vangelo di Gesù Cristo, coltivare nelle chiese una mentalità ecumenica, favorire la corretta e reciproca conoscenza delle Chiese, studiare e sostenere insieme attività ecumeniche, diffondere l'informazione sulle attività del movimento ecumenico, cercare risposte comuni ai problemi religiosi che interpellano la fede cristiana, proporre orientamenti e iniziative di pastorale ecumenica, discutere e chiarire eventuali incomprensioni tra le Chiese, prestare attenzione alla correttezza dell'informazione sulle Chiese nei mezzi di comunicazione sociale.


ATTO DI COSTITUZIONE
DEL CONSIGLIO ECUMENICO
DELLE CHIESE DI CATANIA


I rappresentanti delle Chiese e Comunità presenti in Catania e firmatari del presente Statuto, costituiscono il Consiglio   Ecumenico  delle Chiese di Catania.
La finalità precipua del Consiglio consiste nel promuovere la sensibilità ecumenica e la collaborazione delle Chiese aderenti.
 L'ambito operativo del Consiglio è quello pastorale.
Le Chiese Costituenti invocano il dono dello Spirito, per il lavoro che il Consiglio intraprende, con la sottoscrizione dello Statuto/ Regolamento nel giorno di Lunedì 8 Novembre 2021 con la partecipazione dei/delle rappresentanti delle Chiese Costituenti.

Vi aderiscono le seguenti Chiese e Comunità:
   Chiesa Anglicana
Chiesa Avventista del Settimo Giorno -“Osservatore ”
Chiesa Cristiana Evangelica Battista Via Capuana  Chiesa Cristiana Evangelica Battista Viale Castagnola                                           Chiesa Cattolica  Catania                                           Chiesa Copta Egiziana
Chiesa Esercito della Salvezza
Comunità Evangelica Luterana di Sicilia
Chiesa Ortodossa Patriarcato di Costantinopoli
Chiesa Ortodossa Patriarcato di Mosca
Chiesa Ortodossa Romena
Chiesa Evangelica Valdese Catania 

STATUTO

Art. l 
Il Consiglio Ecumenico  delle Chiese di Catania è una espressione di  unità e di relazione fraterna  tra Chiese  e Comunità, che confessano il Signore Gesù Cristo come Dio e Salvatore secondo le Sacre Scritture e per questo cercano di adempiere una comune vocazione alla gloria di Dio come Padre, Figlio e Spirito Santo.

Art. 2 
Il Consiglio ha sede a Catania. Esso è costituito dalle Chiese e Comunità, che sottoscrivono il presente Statuto.
 Per nuove adesioni è necessaria la delibera del Consiglio Ecumenico.


Art. 3
                       Finalità del Consiglio
a) Testimoniare insieme il Vangelo di Gesù Cristo.
b) Coltivare nelle Chiese una mentalità ecumenica.
c) Favorire la corretta e reciproca conoscenza delle Chiese.
d) Studiare e sostenere insieme attività ecumeniche.
e) Diffondere l'informazione sulle attività del
movimento ecumenico.
f) Cercare risposte comuni ai problemi religiosi che interpellano la fede cristiana.
g) Proporre orientamenti e iniziative di pastorale ecumenica.
h) Discutere e chiarire eventuali incomprensioni tra le Chiese.
i) Prestare attenzione alla correttezza delle informazioni sulle Chiese nei mezzi di comunicazione sociale.

Art. 4 
Le Chiese e Comunità hanno nel Consiglio Ecumenico posizione paritetica. 
Ogni delegazione delle Chiese e Comunità  esprime un solo voto,  ed è  composta da un Rappresentante.
Le Chiese e Comunità comunicano eventuale nomina di nuovo rappresentante al Consiglio Ecumenico.


Art. 5
 Il Consiglio Ecumenico  delle Chiese è coordinato da un/a Segretario/a, nominato per un triennio, rinnovabile.
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Art. 6 
Il Consiglio Ecumenico è convocato dal/la Segretario/a, di norma una  volta l'anno, per la verifica e la programmazione delle attività comuni. 
Per le votazioni, ordinariamente il voto è palese. La votazione è a scrutinio segreto per l'elezione di persone.  
È richiesta unanimità del Consiglio Ecumenico nei seguenti casi:
· Modifiche del presente Statuto;
· Richiesta di adesione di nuove Chiese come membri del Consiglio Ecumenico;
· Pubblicazione di documenti ufficiali riguardanti temi particolarmente delicati in materia di etica e di teologia, fatta a nome del Consiglio.

Art. 7
Il presente Statuto entra in vigore dopo l'approvazione delle Chiese Costituenti espressa pubblicamente con la sottoscrizione dei loro rappresentanti.


REGOLAMENTO
Art. 1            
 La Charta Oecumenica
 “ La Charta Oecumenica”, per il Consiglio, costituisce la base del dialogo e della collaborazione. Essa descrive i fondamentali compiti ecumenici e ne fa derivare una serie di linee guida e di impegni.


Art. 2
                              Nuovi membri 
Una Chiesa, costituita secondo l'ordinamento ecclesiastico della propria confessione o denominazione, che desidera aderire al Consiglio Ecumenico di Catania, deve inoltrare  domanda firmata dal/la proprio/a rappresentante. In essa vanno menzionati il nome ufficiale, la sede in Catania e la dichiarazione di accettare e sottoscrivere lo Statuto. Verificata la documentazione, il Consiglio delibera in conformità agli artt. 2 e 6 dello Statuto.

Art. 3 
Convocazioni e Partecipanti
Il/la Segretario/a convoca il Consiglio Ecumenico, redige i verbali delle riunioni, cura l’archivio e la corrispondenza.
I partecipanti per la Chiesa Cattolica insieme al Delegato Diocesano e al Delegato per le Chiese Ortodosse sono le seguenti Associazioni e Movimenti Ecclesiali: 
Comunità S.Egidio
Famiglia Salesiana di Catania
Movimento dei Focolari
 Movimento “ Pax Christi” Catania

Art. 4                                 
Modifiche al Regolamento
Per eventuali modifiche al presente regolamento è richiesta una mozione firmata da almeno la metà delle Chiese aderenti. 
Il regolamento modificato è approvato all'unanimità dal Consiglio Ecumenico.
